Člověk : 14                          

                      Pohlavní ústrojí muže a ženy
Rozmnožování ( reprodukce - patří mezi základní projevy živých organismů.Díky němu je zachován život na naší planetě

- existují 2 způsoby rozmnožování : 

1)  nepohlavní  -  nevede k individuální variabilitě, nový jedinec vzniká z jednoho rodičovského organis-

                          mu z jeho tělní buňky - 2n ( nebo částí tkání, popř. speciálních tělních orgánů )

                       -  nový jedinec je genetickou kopií  rodič. organismu a všichni potomci jsou též geneticky 

                          identičtí

                       - u některých organismů může probíhat pomocí výtrusů ( nepohlavní rozmnožovací buň-

                          ky - n)

                       - tento způsob rozmnožování většinou u : rostlin, hub a některých nižších živočichů

2)  pohlavní    - vede k individualní variabilitě 

- nový jedinec vzniká splynutím 2 pohlavních buňek ( gamet, které pocházejí ze 2 různých     jedinců

Životní období člověka

1)  období pohlavní nezralosti - dětství ( do 13 let

2)  pohlavní dospívání  ( puberta ( do 18 let 
3)  pohlavní zralosti ( dospělost ( do 50 let
4)   pohlavní klid ( klimakterium - ženy od 50 let, muži od 60 let
( pohlaví se od sebe rozlišuje primárními a sekundárními znaky

1)  primární znaky - pohlavní orgány , produkce hormonů a gamet

2)  sekundární znaky - vzhled, ochlupení , stavba těla , hlas..
Pohlavní soustava muže

- je tvořena vnitřním a vnějším pohlavním ústrojím

1) vnitřní - tvoří mužské pohlavní žlázy ( gonády ( VARLATA + pohlavní cesty ( NADVARLATA, CHÁMOVODY, SEMENNÉ VÁČKY, PROSTATA a MOČOVÁ TRUBICE ), kterými jsou odváděny pohlavní buňky

2) vnější - ŠOUREK A PENIS

- funkce pohlavní soustavy : tvorba spermií, jejich převedení do pohlavní soustavy a tvorba mužských pohlavních hormonů

( Varle ( Testes)
 - mužská pohlavní žláza

 - párový orgán - vejčitý tvar - 4-5 cm

 - žláza se smíšenou sekrecí - umístěná v šourku - šourek je rozdělen přepážkou na 2 poloviny, pro správný vývoj spermií je nesmírně důležité umístění varlat do šourku , kde je o 4(C nižší teplota než v dutině břišní, při té to teplotě spermie dozrávají a stávají se funkčními ( v nitroděložním vývoji - varlata v břišní dutině, kolem 8. měsíce sestupují do šourku )

- stavba varlat: - povrch hladký, tvořený vazivovým pouzdrem

                       - uvnitř - velké množství lalůčků ( 200 - 300 ), ve kterých se nacházejí semenné kanálky

                       - stěny kanálků - tvořeny zárodečným epitelem , který dává vznik spermiím ( spermatogeneze

                       - mezí stěnami kanálků - Leydigovy buňky ( vmezeřené ) produkují hormon - testosteron

                                                                                        ( vzniká pod vlivem hormonů adanohypofýzy )

( Nadvarle 

- párový orgán, nachází se na horním pólu každého varlete

- f-ce - shromažďují se zde a dozrávají spermie

- obsahují spirálovitě stočené kanálky, spermie se zde mísí s hlenovým sekretem buněk nadvarlete 

( Chámovod - trubice 40-50 cm dlouhá 

                    - tvořena hladkou svalovinou 

                    - spojuje nadvarle s močovou trubicí

                    - f-ce - vede spermie pří ejakulaci do moč. trubice

( Prostata ( předstojná žláza ) - přídatná mužská žláza umístěná pod moč. měchýřem na počátku moč. trubice

                                             - produkuje alkalickou tekutinu , která se mísí s tekutinou semenných váčků

                                             - f-ce - tyto tekutiny využívají spermie a aktivují jejich pohyb

( Semenné váčky -vyúsťují do chámovodu

                           - f-ce - vylučují tekutinu bohatou na fruktózu ( výživa a aktivace spermií )

( Močová trubice - asi 20 cm dlouhá 

       - vede pánevním dnem až do penisu, prochází jí ejakulát a při pohlavním vyvrcholení se uzavírá její vnitřní svěrač a spermie nemohou projít do moč. trubice

( Penis ( pyj) - mužský kopulační orgán, kterým prochází močová trubice 

                     - f-ce - nese spermie

stavba :

kořen penisu ( tělo penisu - zakončeno žaludem - kolem žaludu je předkožka ( řasa , kryje žalud )

                 přechod předkožky na penis tvoří předkožková uzdička

                - tělo penisu - tvořeno 3 topořivými tělesy - houbovité tkáně s cévami  ( 2 párové, 1 nepárová )         

                - při vzrušení se plní dutinky topořivých těles a dochází k erekci ( ztopoření penisu 

 - ejakulace ( vypuzení semene, reflexní děj, při pohlavním vzrušením se reflexně omezí tok žílami  penisu a tím dojde k nahromadění krve v dutinách

- ejakulát ( semeno - mírně alkalická tekutina obsahující spermie a sekrety nadvarlate, semenn. váčků a prostaty

· poluce ( samovolné uvolnění semene ve spánku

Spermatogeneze ( Spermiogeneze - proces vzniku spermií

- spermie vznikají v semenotvorných kanálcích zárodečného epitelu ( MITOZOU ( základní pohlavní buňky   spermatogonie - 2n

- v období pohlavní zralosti se spermatogonie zvětšují, přijímají zásobní látky a vyvíjejí se z nich spermatocyty 1. Řádu -2n, při 1. Zracím dělení (meioza) vznikají spermatocyty 2. Řádu, ve 2. Zrací dělení, které probíhá brzy po prvním se dělí spermatocyty 2. Řádu ( rovnostní dělěním meiózy ) vznikají spermatidy - n .

- po složitých cytologických změnách vznikájí spermie - proces zrání 74-75 dní

( spermie - hlavička - obsahuje jádro s genetickou výbavou a enzymy, které pomáhají proniknout do vajíčka

               - krček - obsahuje mitochondrie, důležitý pro pohyb - zdrojem je fruktóza , 

                           - obsahuje centriolu 

               - bičík - zajišťuje pohyb

 - množství spermií  v 2-4 ml ejakulátu je 200 mil. - 400 mil. 

- existují 2 druhy spermií : 1) spermie X - větší, pomalejší, ale déle vydrží

2)  spermie Y - menší, rychlejší, ale dříve se vyčerpají

Pohlavní soustava ženy 

1)  vnitřní pohlavní ústrojí - ženské pohlavní žlázy ( vaječníky ) - produkují pohlavní buňky a pohlavní cesty 

   ( vejcovody, děloha, pochva), kterými jsou pohlavní buňky odváděny

2)  vnější pohlavní ústrojí - velké a malé pysky , poševní předsíň, poštěváček a stydký pahorek

- f-ce pohlavní soustavy - tvorba a zrání vajíček, tvorba žen. Pohlavních hormonů , dojde -li k oplození vajíčka ( vytváření vhodného prostředí pro vývoj

( Vaječník ( Ovarium ) - ženská párová pohlavní žláza ( gonáda ) 

                                    - oválný tvar - v dospělosti 3-5 cm velké, 1,5-3 cm široké 

                                    - žláza se smíšenou sekrecí  ( produkuje vajíčka i ženské pohlavní hormony )

  - stavba vaječníku : povrch - hladký, ve stáří vrásčitý, tvořený jednovrstevným epitelem 

         uvnitř - vaječníková kůra, která vytváří folikuly ( dutinky,které obsahují pohlavní buňky v různém stadiu zralosti 

- pohlavní buňky vznikají OOGENEZÍ a vaječníkovou dření,která obsahuje cévy, nervy a hladkou svalovinu

( Vejcovod - párová trubice - 10-15 cm dlouhá ,jedním koncem je těsně u vaječníku nálevkovitě otevřená a opačným koncem vchází do dělohy

                 - f-ce posun vajíčka do dělohy ( umožněno pohybem řasinek a činností hladké svaloviny - peristaltické pohyby 

  stavba vejcovodu . stěna - hladká svalovina, sliznice kryta řasinkovým epitelem 

( Děloha ( Uterus ) - dutý hruškovitý orgán

  - stavba dělohy:  tělo dělohy a děložní krček

                          - vnitřní stavba - stěna - hladká svalovina a vazivo, sliznice - jednovrstevný cylindrický epitel a slizniční vazivo ( obsahuje četné žlázky produkující hlen )

( Pochva ( Vagina ) - ženský kopulační orgán 

  - vnitřní stavba : stěna - hladká svalovina a vazivo, vnitřní vrstvou je sliznice tvořená mnohovrstevným dlaždicovitým epitelam BEZ ŽLÁZ

                              - kyselé prostředí - pH (4 , které zamezuje množení nežádoucích mikrobů

                              - vstup do pochvy kryje panenská blána ( hymen, která je při 1. Pohlavním styku porušena

Vnější pohlavní ústrojí :    

· Stydký pahorek ( Venušin pahorek - je vyvýšení  uložené před sponou stydkou 

· Velké stydké pysky 

· Malé stydké pysky 

· Poševní předsíň - tvoří zakončení pochvy mezi stydkými pysky

·  Předsíňové žlázky - produkují sekret zvlhčující povrch sliznice poševní předsíně

 Poštěváček ( klitoris - odpovídá mužskému pyji

Oogeneze ( proces vzniku vajíček 

 - vajíčka se začínají vyvíjet ze základních pohlavních buněk oogonií -2n, ty se mitoticky dělí (rozmnožovací fáze ), v růstové fázi u nich dochází ke zmožení žloutku a k jejich přeměně na oocyty 1. Řádu  - 2n 

 - u člověka množení oogonií a nárůst oocytů 1. Řádu probíhá a ještě končí za embryonálního vývoje 

 - oocyty 1. Řádu leží v korové vrstvě vaječníků v promordiálních folikulech

 - zrání vajíček probíhá až od puberty v Graafových folikulech 

 - při 1. Zracím dělení oocytů 1.řádu vznikne haploidní oocyt 2. Řádu - n  a 1- polové tělísko -n 

 - při 2. Zracím dělení , které probíhá až při ovulaci, z oocyty 2. Řádu vznikne ootida - n a 2.polové tělísko - n

 - z 1. Pólového tělíska vzniknou dvě malá pólová tělíska - n. ( výsledkem meotického dělení jsou 3 pol. Tělíska ( polocyty ), které zanikají a jedna ootida se mění na vajíčko

- nezralá vajíčka ( oocyty ) jsou uložena va vaječnících už po narození - 700 tis.

- od počátku puberty počet značně klesá  a v celém plodném období ženy - pouze 400 vajíček 

- vajíčka se uvolňují střídavě z levého a pravého vaječníku zhruba každých 28 dní ( menstruační cyklus

Menstruační cyklus         

- označujeme změny, které prodělává děložní sliznice ženy

- 1. Objevení se označuje menarche - u dívek kolem 13. Roku

- u ženy kolem 50. Roku je nepravidelná a ztrácí se - menopauza 

- ideální délka menstruačního cyklu je 28 dní a počítá se od prvního menstruačního dne 

- fáze : 

1)  M fáze - menstruační fáze - během prvních 4 dnů MC,dochází ke krvácení, odlučování a odstraňování zničené sliznice

2)  P fáze - proliferační ( folikulární nebo též růstová ) - 5-14. Den MC, obnova ( růst) děložní sliznice a ke zrání Graafova folikulu

3)  S fáze - sekreční od 15. Do 27. Dne MC, po ovulaci, které dochází asi ve 14. Dni MC,se vlivem hormonu žlutého tělíska ( progesteronu ) děložní sliznice připravuje na přijetí oplozeného vajíčka,sliznice je výborně prokrvená a tloustne, nedojde-li k oplození vajíčka, žluté tělísko zaniká, snižuje se hladina progesteronu, děložní sliznice se snižuje a postupně rozpadá

4)  I fáze - ischemická - ( ischemia znamená místní nedokrevnost tkáně) - probíhá 27. - 28. Den MC

                - dochází ke stažení krevních kapilárek, které zásobují děložní sliznici a tím dochází k nedokrvení  tkáně a narušení stěny kapilár , stažení cévy se pomalu povoluje, krev přitéká do poškozené sliznice  a způsobí odloučení a odpad poškozené tkáně, poté nastupuje opět menstruační fáze 

- ideální pro oplození je 12.-16. Den MC 
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